

# 偏瘫丈夫给孩子上课 妻子风雨接送18年

刚刚过去的元宵节，杜广云和妻子李正洁一起到南阳市去领奖，他被评为“南阳市十大教育新闻人物”，此前被评为“河南省十大教育先进人物”。有人计算过，18年的时间，李正洁背着杜广云走过了3万多公里，超过了两个两万五千里长征的距离。

18年来，河南省南召县留山镇大沟村小学教师杜广云和他的妻子李正洁一天的生活轨迹是这样的——天刚蒙蒙亮，李正洁总是在5点半醒来起床。做好饭，招呼孩子们吃完，推着自行车，带着杜广云赶时间到学校。

经过山势险峻的路段，李正洁得停下自行车，把杜广云背过去，然后回去推自行车。尤其经过村边的留山河时，乱石密布，他们跌跌撞撞地前行。

在早晨8点之前，当预备钟声响起的时候，杜广云在李正洁的搀扶下，走进教室，在椅子上坐好，开始上课。

李正洁做完这些，便离开教室匆匆赶到责任田里忙农活。中午放学之前，她会准时赶到学校，接杜广云回家吃饭，下午再送到学校，晚上再接回家。在夜幕四合万家灯火时，李正洁开始做晚饭，杜广云则开始批改作业。

从杜广云李正洁夫妇的家到大沟村小学两公里的路，杜广云已经走了28年，其中18年的时间，他趴在妻子李正洁的脊背上度过。

## 放弃吃皇粮 回乡当教师

南召县留山镇大沟村地处伏牛山腹地，位于留山河的源头，被陡壁山和牛角山环抱，因山势陡峭，河宽谷深，称大沟村。

大沟村是留山镇面积最大的行政村，500余人口散居在方圆三四十里的沟沟坎坎间。这里的村民解放前大部分是佃农后代，上个世纪70年代，村里能识文断字的人没几个，直到大沟村第一次建起了小学，这种状况才得到些许改观。

大沟小学西侧的牛角山，在连绵的群山中如牛角般突兀。杜广云就出生在牛角山下的碾道组。他是大沟村小学建校的第一批受惠者，从小功课好，成了全村第一个读高中的人。那时，每周挑着粮食和柴火，要走几十里的山路到留山镇去读书。

杜广云在1981年高中毕业，以0.8分的差距与大学擦肩而过。他父亲杜俊然曾托关系在县机械厂为他谋了一个职位，可以稳当地吃皇粮。但是，杜广云对自己艰辛求学的经历难以忘怀，如今深山里那些孩子像自己当年求学一样艰辛，这种牵挂，使他毅然放弃了吃皇粮的机会，回乡当了民办教师。

据从教35年的留山镇中心小学赵校长介绍，当时杜广云作为民办教师，每月两元钱，生产队给记280工分。后来的工资不断增长，幅度是3元、5元、7元。

大沟村是留山镇最偏最穷的村，自从建校起，上面多次下派过很多教师，都因为太远太穷，在这里多则干一年半载，少则一学期，就想办法调走了。

“那时确实太穷，几十个学生的复式班，集中一个教室里，连老师的灶台和床铺也安在教室里。”杜广云回忆当时的情景，仍然理解离开教师的苦衷。

村民们说起杜广云的种种好处如数家珍：从杜广云开始在学校任教，就挨家挨户做

工作，动员儿童入学，千方百计让家在偏远地方的孩子一起吃住。春季杜广云采集药材为学生防病；夏秋季留山河涨水，他一个一个地接送学生；冬季大雪封山，他沿路扫雪，确保学生安全。

1985年，在杜广云的努力下，大沟村小学办起了5级复式班，使全村50多名适龄儿童全部入学。

## 她背他翻山越岭

1990年夏天，学校原来的草房倒塌，村里决定另选校址，建造瓦房教室。杜广云白天教书，稍有闲暇便到工地上忙乎，晚上还自修中师函授教材。

这时的杜广云拥有了多重身份：大沟小学骨干教师、行政负责人、“后勤总务”和“基建负责人”。

1990年8月23日，他利用学生放暑假的机会，在村民的帮助下开始翻修教室的屋顶。

当天晌午时分，正在房顶忙碌得早已汗流浃背的杜广云，没有注意远处天际奔涌而来的滚滚乌云，也没有在意那一阵紧似一阵的炸雷。他在一块瓦一块瓦地细心检查着，以免开学后出现屋顶漏雨的情况。就这样，一场倾盆大雨，把杜广云淋了个透。

劳累过度的杜广云突然晕倒在地，他牙关紧闭，两眼翻白。妻子李正洁赶快将不省人事的他拖到床上。后来在镇里和县里的医院检查，年轻的杜广云竟然得了脑血栓。经过抢救，命是保住了，但是身体出现了左侧偏瘫。

李正洁觉得天一下子塌了。他们没有钱治疗，考虑再三，她卖掉了家中唯一值钱的

耕牛，但这点钱对治病来说，依然是杯水车薪。这时，乡亲们闻讯赶来了，人们三块五块、十块八块地凑钱。

杜广云在神情恍惚中仍然喃喃着：“让我去上课……我要上课！”一旦醒来，便拉着妻子的手说：“我瘫痪了以后咋教学啊？”

快开学了，学生们脸上布满了乌云，一个个来到老师的床前看望，摸着老师的衣襟，拉着老师的手。

想到当年回乡的初衷，看着几十个孩子渴望求知的眼神，夫妻两人的心都碎了。

李正洁看着孩子们，又看着丈夫痛苦的神色，她啜泣着无奈地说：“你真想教学，我就背着你去吧！”

听到这些，杜广云的精神为之一振，一旁的孩子们脸上的阴云立刻烟消云散。

9月1日，李正洁背着杜广云上学校了。两公里的山路，李正洁背着杜广云歇了十几次，也摔了好几跤。

“同学们，咱们开始上课！”杜广云的声音在教室里响起时，李正洁一下瘫坐在了地上。她只有一米六出头的个子，却要背着一米七几的汉子，翻山越岭两公里。

坐在地上喘息的李正洁，这时感到腰酸心也酸。她知道，从这天起，只要男人教一天学，她就得背他一天。

2003年的“非典”期间，上级通知不要集中上课，杜广云便在李正洁的帮助下挨家挨户给学生上课。

花开花谢，冬去春来，崎岖的山路上，李正洁背着杜广云在艰难地跋涉。这一背，就是18年。

## 孩子们叫李正洁“娘”

李正洁和杜广云两人同属牛，1961年出生，在三年自然灾害时期，同住一个村。上小学时，5年同班。初中时，李正洁读了一年就因为家庭原因辍学了，而杜广云则一直读到高中毕业。

他们的恋爱和结婚过程都很简单。

看到杜广云放弃了县城的舒适生活，回村里当孩子王后，李正洁便约他去村后山林里说了几句话，然后就让他托媒人上门提亲。“知道他家里穷，我一分钱彩礼没要，还陪了一个大箱子和两床被子。”这是李正洁对1982年他们结婚往事的幸福回忆。

杜广云教书，李正洁种田，两个人相互体贴孝敬父母，生活虽然清贫却安宁幸福。

自从杜广云偏瘫之后，家里的生活发生重大变化，李正洁不但要照顾好两个孩子，年过花甲的老父亲，同时还要料理责任田、照顾杜广云的生活。

在最初的几年里，杜广云身体的恢复并不理想。家中经济日渐窘迫，他每天服药不断，是一笔不小的开销。杜广云的父亲杜俊然感慨地说：“为了给儿子治病，儿媳妇都快成医生了！”在给杜广云治疗的过程中，李正洁已经能够熟练地扎针、输液、量血压、听诊等，甚至熟知多种草药的属性。

李正洁说起当年的苦难经历泪眼婆娑：只要能挣钱的，比如收荆条子等活都干。

他们的大女儿读中专、儿子读高中时，生活的压力使他们更加不堪重负。当时杜广云月工资还是100多元，他实

在不忍心看着妻子一个人如此艰辛地劳作。他的内心经历着煎熬，这种煎熬使他几乎到了崩溃的边缘，他便想到了一个办法——跟李正洁赌气闹离婚，让妻子放弃眼下艰辛的生活。

多次闹腾之后，李正洁只好带着杜广云到镇民政所去办理离婚手续。到了那里，工作人员一看就乐了：“别骗我们了！他下车你还扶着，夫妻感情这么好，闹啥啊，回去好好过日子吧！”两个人尴尬地又回到了原来的生活轨道。

杜广云晚上在煤油灯下静静地改作业，李正洁端茶倒水，静静地服侍在一旁。煤油灯长时间烟雾熏染，他们每每在第二天早上起床时吐出黑痰。这种境况一直到1998年，大沟村通了电才有所改观。

20多年来，大沟小学的代课老师换了一个又一个，但始终没有留住一位，只有杜广云这个老民办教师坚持了下来，直到转为国家正式教师。1981年，大沟村的识字人只有9人。2007年4月，国家“普九”验收时，全村的528口人当中，解放后出生的青壮年全部达到小学以上文化程度，其中还出了4名大学生。

一位村干部说：“杜老师两口子是我们一个村的老师！”

李正洁天天背着杜广云上学校，有时还要帮助丈夫领教材，驮着他参加会议。除了这些，她帮助家中困难的孩子穿衣吃饭，遇到下大雨或者大雪，孩子们离家远的或不方便回家吃饭的，杜广云夫妇便留下这些孩子跟他们一起吃。有时家访，李正洁还要背着丈夫走很远的山路。

孩子们亲切地叫李正洁“娘”，村民称她是学校名副其实的“编外教工”。

据《民主与法制时报》

最具专业的大户装修服务

最具人气的别墅装修沙龙

## 08新春首场别墅装修流行趋势发布会3月2日绚烂上演

大户型、跃层、别墅装修业主与会报名火热进行中 参会热线：025-51524806 84739182

由于受年初的大雪天气影响，大批跨年度的装修工程难以启动，更多的装修业主将装修时间挪到年后。进入3月份，南京的高端家装市场必将迎来一个火热的“井喷”季节。2008年别墅装修又将流行怎样的风格和潮流？哪些装修公司对别墅装修方面更值得信赖和选择？这是每一个装修业主目前最为关心的问题。作为南京别

墅装修四小龙企业，这几家公司在全国高端家装市场有着很强的品

牌影响力和良好的信誉口碑，且各具特色。在本次发布会上，与会者不仅能在现场领略到最新的家居时尚潮流资讯，欣赏到各公司的08最新设计作品，聆听到设计大师对最新装修风格的深刻剖析、整体空间的线条运用和色彩把握、装修风水的易经研究，还有机会和设计大师们零距离接触，促膝交流，为您答疑解惑。更有机会亲临现场参观他们的在建工地和数十套

装修精美风格迥异的别墅样板房，考察他们的设计、施工、管理水平及新材料的运用情况；现场有意向的装修客户还将获得更多意想不到的惊喜，一定会让您不虚此行，满载而归！

因受活动组织和场地的制约，本次发布会的参会名额仅限前40名，赶快报名，良机勿失！活动热线：025-51524806

### 08年新鲜家装 流行资讯一网打尽

别墅四小龙知名设计总监尽数08年几大  
家装主流流行风格。

### 08年最新流行 风格先睹为快

现场展出08年流行家装样板房效果图，  
提前感知08流行风。

### 最前沿的流行风格 设计方案给你“好看”

由现场设计师给带房形图的业主免费提供  
一份08年流行风格设计方案。

主办单位：《现代快报·现代家居》、FM104.3《南京体育台》、江苏省消协装饰监督站

承办单位：别墅装饰四小龙企业：爱华装饰、千里马装饰、广东星艺、大宝装饰

支持媒体：现代快报、南京日报、扬子晚报、东方卫视、南京电视台等

活动时间：3月2日（周日）上午9：30准时开始

活动地点：广州路208号古南都饭店3楼百合厅

### 别墅样板房参观直通车

直通车发车时间：3月2日（周日）上午9：20

发车地点：华侨路常青藤茶社门口（乘68、18、60路可直达）

### 品味高档装修 就找南京别墅装饰四小龙

设计力量雄厚 ● 选材环保质量高 ● 施工技术精湛

诚招别墅四小龙主材加盟商（地板、卫浴、洁具、楼梯等）加盟热线：86616909

预约专线 -- 51524806



南京澳瑞 大宝装饰

原创大户型别墅装修专家

地址：中山东路18号国际大厦24楼

电话：66890699 66890899



星艺装饰

地址：中山南路2号2楼4-11号

电话：84707826

地址：珠江路2号2楼4-11号

电话：83532663



千里马装饰

地址：水西门大街262号

电话：85562901 86562902



爱华装饰

地址：新街口太平天国商店9楼

电话：84721130 84721131

伊宁企业·别墅外围阳光房系统 13382778636